

# 三代人接力执笔修镇志

—贾汪区汴塘镇积极推进镇志编纂工作

本报记者 张雷 通讯员 陈学全 鹿惠敏

千古汴泗汇流地，九州金玉聚满塘。

这里，正孕育着一部承载千年乡愁、

记录时代变迁的《汴塘镇志》。

11月11日，走进贾汪区汴塘镇志

编纂办公室，50平方米的空间里暖意融

融；堆叠如山的档案册整齐码放，泛黄的

史料与崭新的笔记相映成趣，老教师们

伏案核对的身影、青年志愿者敲击键盘的

指尖、墙上醒目的11步编纂流程图，

共同勾勒出一幅文脉传承的生动图景。

## 跨越千年的“历史打捞”

为什么要耗费心力编纂一部镇志？

“镇志是‘一方之全史’，少了它，汴塘

的千年故事就没了根，祖辈的奋斗故事

就没了传承。”87岁的退休教师朱明建

放下手中的放大镜，指着桌上的史料

感慨地说。

这位曾两度参与镇志编纂的“老班

长”，如今依然精神矍铄。他还设计了

“确定章节冠以代码”“按章分工”“三

级校对”等11个编纂步骤，墙上那张字

工整的流程图，成为整个编纂团队的

“行动指南”。

“我们就是要通过镇志，留住乡音、

乡思、乡风，让本土文化活起来、传下去、

为乡村文化振兴添砖加瓦。”汴塘镇党

委宣传统战委员赵莹介绍了镇志编纂工

作的初衷。

这份初衷，源自汴塘镇悠久的历史

积淀——自北宋乾德元年（963年）形成

建制，这里既是汴泗汇流的交通要地，也

是商贾云集的经济重镇，无数故事藏在

街巷村落、田间地头。

2025年7月，镇志编纂全面启动，一场

跨越千年的“历史打捞”就此展开。

然而，编纂之路并非一帆风顺，难点

如何破解？

“部分历史事件太久远，当事人离世导

致信息缺失；有些关键数据没有统计记

录，只能调查推算。”统筹编纂工作的

汴塘镇科技办公室主任夏道广坦言。

面对困境，编纂团队早已想好对策：

采取“走出去+引进来”的方式学习

优秀镇志编纂经验，疑难问题及时上

报党委政府协调解决，通过多部门、多

人次交叉核实弥补史料缺口。“只要能

还原历史真相，多跑几趟路、多问几个

人都值得。”编纂团队成员朱信贞的话，

代表了大家的决心。

## 守护文脉的“双向奔赴”

如何让这部镇志既具历史厚度，又不失专业规范？汴塘镇给出了清晰路径。

记者了解到，在《汴塘镇志》编纂工

作的人员配备上，构建起“退休同志牵

头、青年力量助力、科室居协同”的工

作格局：4名熟悉本土情况的退休教师

主导，3名青年志愿者辅助攻坚，该镇各

相关单位通力协作收集资料。

“退休老师懂历史、熟乡情，年轻人

懂技术、有活力，这样的搭配事半功倍。”夏道广介绍，同时，汴塘镇党委政

府全程保驾护航，书记、镇长常来走访

慰问，送来物资支持，机关食堂的热

饭、休息室的床褥，让编纂团队的工作

无后顾之忧。

老骥伏枥，青年接力，这样的搭配如

何碰撞出火花？在编纂现场，退休老教师

周爱生正逐字核对收集来的商贸史料，

老教师李贤坤则忙着整理教育类资料。

另一边，21岁的青年志愿者赵存鑫正

对着电脑整理资料，这位刚从徐州工

业职业技术学院毕业的理科生，如今已

能熟练地进行资料分类。“静下心了解

家乡历史，才明白什么是文化根脉，这比

任何课堂都生动。”赵存鑫说。

23岁的青年志愿者赵子涵则在整理

卫生健康与乡土民情资料，她的笔记本

上写满了感悟：“起初以为只是‘记

录’，后来才发现是与乡土的深度对话。

祖辈的勤劳坚韧、濒临遗忘的民俗文化，

都让我读懂了‘传承’的重量。”

24岁的汴塘镇科技办工作人员王帅，

是徐州市作家协会会员，兼顾本职工

作与镇志编纂的他坦言：“深入了解社

会百态，让我的写作更接地气，对科技工

作也有启发。”

青年们的热情与成长，让《汴塘镇志》

编纂成为一场“双向奔赴”——他们既

是文化传承的参与者，更是受益者。

专业的编纂工作如何保障？“编纂团

队专门邀请贾汪区档案馆相关专家开

展专题培训，同时组织线上学习《镇村

志编纂文化工程主编培训班》课程。”赵

莹说，从史料甄别到体例规范，逐一破解

难题。每周一次的工作调度会、全员记录

的工作日志、全镇范围的资料收集部署

会，让编纂工作环环相扣、有序高效。

资料收集是编纂工作的核心，如何确

保真实准确？夏道广介绍，自今年7月汴

塘镇志编纂工作启动以来，编写团队分

两路：一方面赴贾汪区档案馆查阅1994

年至2016年的电子与纸质档案，不放过任

何蛛丝马迹；另一方面向各村、各单位广泛

征集资料，得到了热烈响应。汴塘供电所主

动联系退休老职工，反复核实历史供电数

据，这份严谨让编纂团队深受感动。“数字不

能含糊，史实不能偏差，每一份资料都要经得起

推敲。”朱明建常挂在嘴边的这句话，也成

为整个团队的准则。

从北宋乾德元年到现代，千年的历史跨

度，二十六章的章节架构，这部汴塘

镇志承载着太多期待。“我们计划2026年上

半年完成初稿校对，上报区里审核。”赵莹介

绍，目前编纂工作正处于资料收集与整理的核

心阶段，收集提纲已下发，各项工作按计划推

进。

“镇志编纂功在当代、利在千秋。”汴塘镇党

委书记赵震威表示，将继续以“绣花”功夫，精

益求精做好镇志编纂工作，严把政治关、史实关、文

字关，确保镇志高质量出版。

千年汴泗水悠悠，一部镇志续乡愁。在汴塘

镇，老中青三代人接力执笔，用文字打捞历史记忆，用坚守守护文化根脉。这部凝聚着集体智慧与深

情的镇志，将成为资政辅治、堪存鉴赏的宝贵财富，让汴塘的文脉在新时代生生不息，让美丽乡村代代相传。

秋风送爽，稻谷飘香。在江苏省新沂市，一幅关于丰收与科技的新画卷，正悄然铺展。当一粒粒金黄的稻谷，告别田野，住进恒温恒湿的“智能新家”，一场静悄悄的“储粮革命”已经到来——这里的粮仓，会“思考”，能“呼吸”，甚至拥有自己的“神经系统”。

走进江苏省储备粮新沂直属库，映入眼帘的不是传统印象中工人忙碌穿梭的场面，而是一种近乎未来工厂的景象。运粮车井然有序，高大的浅圆仓静静伫立，传送带轻快地低吟，将金色的谷流稳稳送入仓内。

然而，真正的奥秘，藏在肉眼无法直接看见的地方。在这些现代化粮仓的内部，一张由高精度传感器织就的“天罗地网”正24小时无声值守。它们如同潜伏在粮堆中的亿万“哨兵”，实时捕捉着温度、湿度、气体浓度的细微变化。这不禁让人好奇：这些“神秘卫士”究竟如何工作？它们又将如何改写粮食储存的古老命题？

“现在，我们实现了‘一键启动’。”江苏省储备粮新沂直属库总经理助理武晓玲站在智能控制中心的大屏幕前，语气中充满自豪。屏幕上，清晰的粮情图实时展现着每个仓房的“生命体征”，数据如脉搏般跳动。从粮食入库、计量到进仓，全过程自动化运行，昔日人扛肩抬、凭经验判断的场景已成为历史。

如果说高精度传感器是“神经”，智能控制中心是“大脑”，那么集成的空调控温、氮气气调与机械通风系统，就构成了粮仓的“呼吸系统”和“免疫系统”。“我们可以像给婴儿调配奶粉一样，精确控制仓内的环境参数。”仓储部副经理陈跃打了个生动的比方。通过精准调节温湿度与氮气浓度，系统能有效抑制虫霉滋生，延缓粮食品质劣变，为粮食保鲜上了“双保险”。

这场变革，远不止于减轻劳作负担。它正从根本上推动粮食仓储管理模式的蜕变——从依赖“人防”和代代相传的“经验判断”，全面转向依靠“技防”和精准的“数据决策”。

对于种粮大户蒋绍民来说，这种转变的感受最为直接。“以前卖粮，抽样、检测、过磅、卸货，一套流程下来，没一两个小时根本完不成。现在呢？半个小时左右就能全部搞定！”效率跃升的背后，是科技赋能带来的流畅体验，更是对农民辛勤劳动成果的最大尊重。

科技的力量，最终要体现在实实在在的效益上。随着这些新技术在新沂全市范围的推广，一个振奋人心的目标得以达成：新沂市粮食储藏周期的损耗率已成功控制在1%以内。别小看这区区百分比，对于总仓容高达127万吨的储备规模而言，这意味着成千上万吨粮食被从损耗的边缘抢救回来，实现了“颗粒归仓”。这不仅是经济效益的提升，更是对国家粮食安全这一“国之大者”的坚实贡献。

新沂市农业农村局相关负责人表示，当粮食住进“智能新家”，所守护的已不仅仅是粮食本身，更是端牢中国饭碗的底气，是乡村振兴的希望，也是通向未来的、更加稳健坚实的每一步。

智慧粮仓『上线』

本报记者 蔡思祥

## 校企牵手送岗上门

铜山区举办2025秋季高校毕业生专场招聘会

本报讯（记者 张传宝）为推进徐州市“彭城英才计划”引才工程，促进高校毕业生在铜山区就业发展，11月12日，铜山区人社局联合徐州高新区党群和社会工作部在徐州工程学院举办2025年秋季高校毕业生专场招聘会。

招聘会现场组织有序，各企业展位依次排开。毕业生们手持简历，在各展位前咨询、交流，结合自身专业与职业规划寻找合适岗位。

本次招聘会共吸引62家单位参与，涵盖铜山区（徐州高新区）及丰县组团企业，包括江苏云意电气股份有限公司、格利尔数码科技股份有限公司、徐州华杰高级中学有限公司等。

等，岗位覆盖数据、半导体、新能源及师范等领域。据统计，本次活动共提供266个岗位，人才需求718人，现场初步达成就业意向226人。

江苏云意电气股份有限公司招聘负责人表示：“今天前来咨询和投递简历的同学专业匹配度高，职业规划清晰。”

铜山区人社局相关负责人介绍，该局持续聚焦高校毕业生就业工作，着力提升在徐高校毕业生的本地就业率；未来将持续深化校企合作，通过举办招聘会、开展大学生进园区体验活动等方式，进一步吸引人才留铜就业创业，为区域高质量发展提供人才支撑。

## 综合资讯

办理事项：中山南路142号  
徐州报业传媒有限公司  
咨询电话：85690469、85699850  
唯一指定微信办理：18652275510  
唯一指定在线QQ：303807062

友情提醒：本栏目对所有信息的手续均进行严格审查，仍不敢保证每一条信息的真实性，请客户认真审核，因此产生的纠纷均由客户自行解决。

## 下列丢失 声明作废

- 柳彬位于九里时光小区10-2-5